



本报8月7日讯 (记者 杨威)记者从内蒙古自治区财政厅获悉:今年上半年,全区政府采购规模突破227亿元,达227.25亿元,较上年同期增加17.4亿元,增幅达8.3%;采购规模占同期全区财政支出和GDP的比重分别为7.3%和1.9%。

2025年上半年,内蒙古聚焦高质量发展推动政府采购工作规范高效运行,全区政府采购规模实现稳步增长,采购结构持续优化,为全区经济社会平稳健康发展提供了重要支撑。

从采购结构看,货物类、工程类、服务类政府采购规模分别为50亿元、72.76亿元、104.49亿元,分别占全区政府采购规模的22%、32.02%和45.98%,服务类采购

占比最高。

从采购组织形式看,集中采购、分散采购规模分别为41.56亿元、185.69亿元,分别占全区政府采购规模的18.29%和81.71%。

从采购方式看,公开招标采购、邀请招标采购、竞争性谈判采购、竞争性磋商采购、单一来源采购、询价采购、框架协议采购规模分别占全区政府采购规模的63.4%、0.2%、0.8%、21.6%、2.7%、1%和10.3%,政府采购政策功能作用日益凸显,有效促进了经济社会发展。

从支持绿色发展看,全区以强制采购、优先采购形式采购节能节水产品的支

出2.14亿元,占同类产品采购规模的83.2%;以优先采购形式采购环保产品的支出5.08亿元,占同类产品采购规模的72.9%,绿色采购导向鲜明。

从支持中小微企业发展方面看,全区政府采购授予中小企业合同金额达171.06亿元,占全区政府采购规模的75.27%;授予小微企业合同金额达118.09亿元,占全区政府采购规模的52%,有力激发了市场经营主体发展活力。

“下一步,我们将继续深化政府采购改革,在优化服务、强化监管的基础上不断提升采购规范化、电子化水平,为自治区经济社会发展贡献力量。”自治区财政厅副厅长赵大军说。

服务心贴心 暖企实打实

——内蒙古持续优化法治化营商环境一线见闻

□本报记者 王皓

走进鄂尔多斯杭锦经济开发区独贵塔拉产业园,只见一派忙碌的生产加工景象,企业车间里机器轰鸣,工人们在生产前线熟练地操作着机器。

在该经济开发区公共法律服务中心“无人律所”终端设备前,一家企业的项目负责人正通过高清视频与值班律师连线:“我们公司有个跨境合同条款不太明确,现在急需专业意见。”不到20分钟,一份清晰的法律风险提示与修改建议便传送过来。

今年以来,杭锦旗委政法委充分整合全旗政法力量,聚焦企业法治需求,积极探索优化法治化营商环境新路径,通过“线下+线上”双轮驱动服务模式,持续为入园企业提供高质量的

本报8月7日讯 (记者 阿尼尔)记者从自治区自然资源厅获悉:8月6日,内蒙古矿业权超市上线运行。这是内蒙古深化矿业权市场化改革,优化资源配置、创新服务机制,强化监督管理,提升矿业权出让效能,助力矿业经济高质量发展的又一新举措。

矿业权是指矿产资源使用权,包括探矿权和采矿权。为全面推进矿业权竞争性出让,让市场在资源配置中起决定性作用,国家全面推进矿业权市场化改革。改革模式下,除协议出让的特殊情形外,矿业权一律通过招标、拍卖、挂牌等市场化方式公开出让,所有经营主体在同一平台上公平竞争,实现机会平等、规则平等。内蒙古矿业权超市上线运行,标志着内蒙古矿业权出让管理迈入规范化、透明化、高效化新阶段。

据了解,公众可通过自治区自然资源厅门户网站的业务查询板块进入“内蒙古矿业权超市”专栏,了解相关信息。该栏目主要由矿业权出让公告、矿业权出让结果公示、可出让矿业权发布和云上读矿四大核心业务板块组成。自治区自然资源厅及时、集中发布权威的可出让、正在出让以及已出让矿业权信息。矿业投资者可依托内蒙古矿业权超市的云上读矿板块,了解精准的区块基本信息和地理位置以及全区矿业权市场供给情况,既看得明白也买得放心。截至8月7日,内蒙古矿业权超市上架84个矿业权,其中,探矿权79个、采矿权5个。探矿权涵盖金、铜、铁、铅、萤石等矿种,主要分布于自治区重点成矿带,具备较好的找矿潜力。

8月6日,呼伦贝尔农垦上库力农牧场有限公司农机驾驶员在小麦田进行“一喷三防”作业。该公司构建了现代化农业

生产体系,在种植环节推广水肥一体化技术,应用1600余台(套)农机设备实现全程机械化作业,目前,正全面开展田间科学管理,为今年的丰收打下坚实基础。

新企业、中小微企业提供法律咨询、纠纷调解等法律服务。

“感谢检察机关定期来我们企业走访,为我们提供‘法体检’服务,对企业防范化解经营风险起到了积极作用。”近日,通辽市霍林郭勒市人民检察院检察官走访调研辖区重点企业时,公司相关负责人对检察机关服务工作给予充分认可。

自治区高级人民法院于7月21日正式开通12368诉讼服务热线“涉企专线”,旨在通过更加优质、高效、精准的司法服务,确保涉诉企业在诉讼过程中有问题可以打得通、问得到、办得好。

精准“把脉”,高效“开方”。自治区司法厅立足司法行政职能职责,于近日成立自治区助企法律服务专班,为全区重大项目提供法律意见,为各类市场主体特别是重点企业、专精特

■下转第4版

内蒙古矿业权超市上线运行

本报8月7日讯 (记者 杨威 通讯员 杨皓)8月6日,由国网蒙东电力公司和中国电科院联合建立的特高压GIS长时运行全景感知实验室在内蒙古通辽市投运。

GIS(气体绝缘组合电器设备)是特高压输电的核心设备,其可靠性关乎远距离、大容量输电的安全稳定。

特高压GIS长时运行全景感知实验室,能实现对特高压设备状态的毫秒级精确感知。

中国科学院院士陈维佳表示,这

是全国首个特高压GIS长时运行全景感知实验室,其实验能力达到同类实验室国际领先水平。

该实验室的投运,推动我国特高压设备运行维护从被动抢

录,将及时核查回复。”……走进自治区高级人民法院诉讼服务中心,一阵阵清脆的电话铃声吸引了记者的注意,接听员们有的认真为企业提供案件咨询,有的提供诉讼指引服务。

自治区高级人民法院于7月21日正式开通12368诉讼服务热线“涉企专线”,旨在通过更加优质、高效、精准的司法服务,确保涉诉企业在诉讼过程中有问题可以打得通、问得到、办得好。

精准“把脉”,高效“开方”。自治区司法厅立足司法行政职能职责,于近日成立自治区助企法律服务专班,为全区重大项目提供法律意见,为各类市场主体特别是重点企业、专精特

修向主动感知、提前预警转变,可有力支撑新型电力系统建设。

据介绍,该实验室如同“全景模拟沙盘”与“缺陷解码工厂”。一方面,它能复现特高压设备的实际运行状态,构建全方位、深层次的微小缺陷感知网络,精准捕捉设备运行细微异常;另一方面,它能通过持续模拟各类故障场景,剖析缺陷产生与发展的规律,将隐藏的故障风险转化为可识别、可分析的技术参数。

该实验室现场负责人、国网蒙东电科院输变电技术中心主任石海鹏介绍,此次投运的实验室构建了特高压GIS故障放电机理和故障预警研究实

验平台,平台可在762千伏环境下不间断运行,并可精准模拟特高压GIS典型工作状态及内部放电、绝缘缺陷等异常场景。

据悉,截至目前,实验室累计开展58次特高压GIS缺陷模拟和状态检测实验,在GIS内部金属微粒尺寸对GIS放电的影响等方面取得5项研究成果。

中国电科院高级专家许渊介绍,依托该实验室,未来可重点开展特高压GIS设备长时运行状态下的全景感知技术研究、新型监测设备的研发与应用等工作,为特高压电网安全运行和新型电力系统建设提供全周期技术保障。



加强田间管理促增产

8月6日,呼伦贝尔农垦上库力农牧场有限公司农机驾驶员在小麦田进行“一喷三防”作业。该公司构建了现代化农业

生产体系,在种植环节推广水肥一体化技术,应用1600余台(套)农机设备实现全程机械化作业,目前,正全面开展田间科学管理,为今年的丰收打下坚实基础。

本报记者 李新军 摄

上半年实现国内游客总花费220.96亿元,同比增长11.88%

呼伦贝尔释放生态红利做强“美丽经济”

□本报记者 李可新

盛夏时节,呼伦贝尔宛如一颗璀璨的明珠,成为避暑与研学的理想天堂。在5A级景区莫尔格勒河畔,清风轻拂,牧草如绿色的海洋般连绵起伏,一直延伸至天际。来自全国各地的亲子研学团,在这里沉浸式地感受着北疆文化与生态的独特魅力。

上海学生谢欣恩雅掩兴奋之情,感慨道:“课本里的《草原》在这里有了鲜活的模样,牛羊成群,如诗如画,真正懂得了大草原的壮阔。”孩子们在“自然课程”中,不仅学习到了生态平衡的知识,还亲身体验射箭、沙嘎比赛等传统活动。在与自然和传统文化的

亲密接触中,敬畏之心悄然种下。

坐拥12.6万平方公里森林、10万平

方公里草原、2.0万平方公里湿地,呼伦贝

尔以全区唯一评价为生态质量“一类”的

盟市这个金字招牌,在守护绿色底色的同

时,将生态优势转化为发展动能。

2025年上半年,该市接待国内游客

1540.82万人次,同比增长9.88%。实

现国内游客总花费220.96亿元,同比增长

11.88%,让绿水青山溢出“美丽效益”。

为守护这片净土,呼伦贝尔构建

覆盖全要素、全方位、全领域“天空地”

一体化监管体系,严格生态保护与监

管,生态质量连续四年位居全区12个

盟市首位。在此基础上当地探索出生

态与旅游和谐共生的路径,新巴尔虎右旗

通过科学划定牧户游功能区、控

制游客承载量,在克尔伦苏木萨拉嘎查的都仁家庭牧场推行“房车+牧户游”模式,既避免植被破坏,又让游客

体验原生态牧区生活。

新巴尔虎右旗文化旅游体育局局

长谭慧敏介绍:“我们根据草原的生态

承载能力,科学划定牧户游的活动区

域,涵盖住宿、餐饮、娱乐、放牧等功能区,从源头上避免对草原生态造成破

坏。同时,加强生态保护制度和法规的宣

传,引导和约束经营牧户使用生物可降解材料,定点排放营地污水,切实保障草原生态安全。”

今年,呼伦贝尔市积极探索牧(农)

林)区乡村旅游助力解决草原生态修

复与农牧民增收问题的新路径,建立可复

制、可推广的乡村旅游接待户发展新模

式。在保护好生态的前提下谋发展,依托草原生态优势,推动牧业四旗遴选了6个试点开展先行先试,推行“移动式房

屋+牧户游”。采购安装119个移动式房

屋,推出展示牧区生产生活方式和民俗、体

验非遗文化、现场屠宰加工等丰

富的旅游业态产品。

域,涵盖住宿、餐饮、娱乐、放牧等功能区,从源头上避免对草原生态造成破

坏。同时,加强生态保护制度和法规的宣

传,引导和约束经营牧户使用生物可降解

材料,定点排放营地污水,切实保障草原

生态安全。”

今年,呼伦贝尔市积极打造“美丽

牧业”品牌,在保护好生态的前提下谋发展,依托草原生态优势,推动牧业四旗遴选了6个试点开展先行先试,推行“移动式房

屋+牧户游”。采购安装119个移动式房

屋,推出展示牧区生产生活方式和民俗、体

验非遗文化、现场屠宰加工等丰

富的旅游业态产品。

■下转第4版

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

短评

近日,在内蒙古自治区档案馆展出的“胜利烽火——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年京津冀晋蒙档案史料展”,用丰富的文史资料充分展现抗战时期华北军民顽强不屈的英雄气概和浴血奋战的历史画卷,让观众深刻感悟中国人民在抗日战争壮阔进程中孕育出的伟大抗战精神。

伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富和强大的精神动力,永远激励着中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗。当我们在和平年代回望那段烽火岁月,更要保持居安思危的清醒,在盛世繁华中永葆爱国赤诚。今天,我们比历史上任何时候都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。越是接近梦想彼岸,越要传承好伟大抗战精神这一弥足珍贵的精神财富,从中不断汲取磅礴奋进之力,凝聚心聚力、砥砺前行,铸就新的历史伟业。

传承伟大抗战精神,就要以初心赴使命、用实干创未来。当前,内蒙古正处于推动高质量发展的关键期,我们要更好地继承革命先烈的遗志,更好地担起时代赋予的重托,把伟大抗战精神转化为奋发图强、攻坚克难的强大精神动力,在产业升级的赛道上敢闯敢试,在生态保护的战场上身先士卒,在民族团结的沃土上同心筑梦,把祖国北疆这道风景线打造得更加亮丽。

历史长河奔流不息,抗战精神代代相传。在强国建设、民族复兴的征程上,仍然会面临各种各样风险挑战,会遇到各种各样的荆棘坎坷,继承和弘扬伟大抗战精神,以“越是艰险越向前”的斗志直面考验,以“万众一心齐奋斗”的合力攻坚克难,我们一定能交出无愧于时代、无愧于人民、无愧于先辈的优异答卷。

传承抗战精神 共创美好未来

线下同样火热,限额以上家电及音响器材类商品零售额同比增长55.4%,较一季度加快19.9个百分点。汽车类商品零售额增长17.9%,稳中有升。

市场主体积极响应的协奏曲。各类补贴直抵需求痛点,有效化解消费堵点;企业紧抓机遇,创新营销场景,辅以重磅折扣,持续为市场添薪加火。

下半年,我们将抓住中秋、国庆、跨年等关键消费节点,精心组织各类促销活动,继续联合多方力量发放惠民消费券,真金白银让利于民。”呼和浩特市商务局市场运行和消费促进科科长郭宏途表示,下半年计划再引进一批国际国内知名首店、旗舰店,以新模式、新业态、新场景引领消费升级,为消费市场稳定增长注入持久动能。

上半年实现社零总额568.8亿元,同比增长8.9% 呼和浩特市消费政策组合拳交出亮眼成绩单

本报呼和浩特8月7日电 (记者 郑学良)8月7日,记者从呼和浩特市商务局获悉,在“以旧换新”“购置补贴”“惠民消费券”等一系列促消费政策组合拳的强力推动下,今年上半年呼和浩特市消费市场动能澎湃,社会消费品零售总额再创新高。

全市实现社会消费品零售总额568.8亿元,同比增长8.9%。总量与增速连续4个月稳居全区首位。

上半年,呼和浩特市消费成绩单数据亮眼。二季度社会消费品零售总额数据亮眼。二季度社会消费品零售总额较一季度提升1.0个百分点,分别领先全国、全区平均水平3.9个和1.2个百分点;

据半壁江山的线上零售额飙升15.3%,增速较一季度加快2.8个百分点,其中网络零售市场商品销售额同比激增44%,线上消费势头强劲。